



[编者按]
本文作者约瑟夫·杰贝利是英国神经科学家、科普作家，专门从事阿尔茨海默病的研究工作多年。本文摘自他的《追寻记忆：与阿尔茨海默病抗争》一书第12章（中国科学技术出版社，2020年6月）。

A 尝试延缓病情恶化

功能性脑成像技术能将被观察者对外界的各种反应投射成图像数据，就像我们在镜子中看到自己的影像一样直观。就职于日本东北大学的川岛隆太医生收集了大量大脑功能成像图，将它们一一与人们日常行为动作相对应，出了一本书。

这本书还有简单的心算、各种谜题回答和小测验等，作者希望这些内容能“帮助人们恢复大脑的活力，并将大脑功能提升到更高水平”。2005年，日本任天堂游戏公司将这本书的内容开发成为一款视频游戏《脑力锻炼》，宣传词里说：玩这款游戏可以预防阿尔茨海默病。

玩游戏真的可以预防疾病？不管你相信与否，在过去的十多年里，日本已有上千家养老院都在用这些游戏作为预防阿尔茨海默病的一种手段。

川岛隆太医生认为：“我相信无论是儿童还是老人，大脑功能会随着衰老发生自然退化，但通过《脑力锻炼》的游戏锻炼，至少可以在一定程度上使认知功能得以保持。”他说，目前已有至少3万人在使用《脑力锻炼》这款游戏，而且在养老院中的使用效果非常好：“事实上，一些患者以前除了睡觉什么也不做，醒着的时候就坐在轮椅上，现在他们至少能做些简单的算术题了。”

游戏《脑力锻炼》被用作日本养老院里的日常脑力训练

玩游戏能预防老年痴呆？

文/约瑟夫·杰贝利 译/祁仲夏、曾辉

B 是否有效还有待观察

有科学家发现，人类在四五十岁之后， β -淀粉样蛋白和tau蛋白就已经开始在大脑中积累。所以川岛认为，我们必须在40岁之前定期进行脑力锻炼。

一些研究者认为，对大脑产生积极影响的应该是“霍桑效应”或所谓的“观察者效应”，即当人们知道自己在被别人观察时，他们会进行行为改变。也有研究者认为，在人的一生中，大脑始终具有可塑性，只不过我们还没有找到方法。

美国阿尔茨海默病协会在2009年9月资助了一项涉及13000多人的大规模实验。这项实验发现，对不同年龄的人进行脑力锻炼，作用效果并不相同。对于50岁以下的人几乎没有明显作用。但对60岁以上的人而言，6个月内每天进行5次10分钟左右的训练，会对他们完成日常活动有所帮助，这样的改善效果甚至可以持续5年以上。而对于70多岁的人的大脑来说，这个实验中的认知训练可以增加前额叶皮质的血流量，加强大脑两半球之间的神经连接。而额叶皮质这个区域与人类思维联系紧密，甚至被有的研究者称为“孕育人类文明的器官”。

C 外部刺激总会让大脑发生变化

川岛与他的学生在小鼠身上做的模拟环境实验发现，小鼠的大脑体积会不断增大。关键的一点是，无论年纪大的小鼠还是患阿尔茨海默病的转基因小鼠，都会发生这种变化。他们认为，这种情况可能和另外一个被称为“脑储备”的理论有关。

“脑储备”理论由美国老年学研究者詹姆斯·莫迪默提出。他认为每个大脑都具有对抗智力衰退的能力。这种能力与结构上的损伤无关，取决于人们在一生中受到的良性精神刺激的多少。这种良性刺激越多，大脑储备的抗逆能力就越强。他相信这就是有的人大脑中虽然有斑块聚集却没有发生失智症状的原因。

在1990年，莫迪默和流行病学家戴维·斯诺登一起研究了一群高龄修女的“大脑储备”。在实验过程中，斯诺登提出了“思想密度”一词。他们发现，“思想密度”较低的修女，喜欢更简洁的表达，但有90%后来患上了阿尔茨海默病。

由此，仅凭一些60多年前写的文章，斯诺登就可以预测写作者是否会患病，其准确率竟高达80%。该研究证明，如果我们不断地思考与学习，应该就会促成一种大脑发育系统，可以一直为我们神经系统提供保护。

也就是说，大脑的成长在人生的初期阶段最为迅速，但我们虽已成年，持续的大脑锻炼仍会带来成长与变化。

所以，川岛的《脑力锻炼》或许不仅仅是有趣的游戏，它还可能是一个有目标又不断发展创新的科技产品。

事实上，川岛还在游戏中尝试使用神经反馈实验来剖析游戏的神经学效应。所谓的精神反馈实验，就是一个人在玩游戏的同时，还可以在电脑屏幕上看到自己的大脑活动，通过聚焦于游戏的不同内容来实现控制大脑特定的活动模式。这将在单向的游戏刺激大脑成长过程中，又提出新的研究方向。

（来源：科学辟谣平台）

奇趣生物 琥珀中的新发现——花是从枝“进化”而来？

□那拉



复原的模拟“南京花”



研究者复原的模拟“丁氏花”

代的花朵形状了。而这种形状的花属于比较常见的真双子叶植物。

更像是枝与花的“过渡形态”

“丁氏花”应该不是“史上最早的花”。

目前发现的最早的花朵应该是一块产自南京东郊的化石中的“南京花”。它被认为是至少存活于1.74亿年前的花朵。或许1.25亿年前，朝阳序、古果、中华果、丽花、辽宁果、白氏果等众多被子植物已经出现在我国辽西地区，其中很多都有不似现代意义上的花——它们的雄蕊与雌蕊结构不同，或只有雌蕊，或二者相距甚远，而且没有靓丽花瓣。

因此“丁氏花”被认为正介于早期非典型的花和现代意义上的花之间的“过渡形态”。

究竟远古的花朵是什么样子，植物学家其实也只能靠猜想。但“丁氏花”的形态可以让我们将这种猜想发挥得更加充分。研究者认为，丁氏花的发现，对于人们认清花的本质及其演化历程、重新理解早先发现的早期被子植物生殖器官、指明未来研究努力的方向等，都具有重要意义和科学价值。

实际上，“丁氏花”比起之前研究过的早期被子植物化石，只是个颇为“年轻”的化石。但它的独特形态，在早期被子植物化石和现代意义上的花之间首次架起了一座桥梁，为阐明“花的来源”提供了重要线索。

（信息来源：中国科学院）

更省成本？3D打印玻璃纤维摩托艇

10月初在意大利举行的热那亚游艇展上，意大利一家初创公司正式推出了全球第一艘3D打印玻璃纤维摩托艇。

这艘3D打印摩托艇全长6.5米，宽2.5米，重约800公斤。船体采用了一种经典造型——倒三角形状，船头的尖端部分进行变形，一半做成控

制台，另一半形成斜坡状，便于用户走上甲板。该摩托艇还拥有导航系统和115cv发动机，并配备了软木地板和白色皮革座椅。著名的Arcidiavolo设计形成了一个倒三角的形状。

公司方面介绍，这艘船是使用一种新型连续纤维制造技

术(CFM)建造的。这种有连续性特征的纤维被沉积到一种热固性树脂中，从而生产出一种具有传统玻璃纤维强度和耐久性的材料，这种材料更容易成型，通过两台高精度3D打印机操作，很快就能打印出一个完美的船身，据说能大大地节省制作时间和成本。

公司负责人介绍说，这艘3D打印摩托艇提升了并巩固了人们现有的“定制”的概念，任何船主都可以根据自己的理想设计来定制一艘独一无二的船：“我们的目标是让更多人有机会以自己的方式去了解和体验大海。”

（CC/文 视觉中国/图）



中国正向自行车生产强国升级

羊城晚报讯 记者程行欢报道：全球疫情为自行车产业带来了改变。记者从刚刚在广州举办的2020中国自行车产业大会上获悉，疫情防控期间，在上游断供、下游停产、需求乏力的多重夹击之下，我国自行车企业产量2300多万辆，同比增长近10%；电动自行车企业产量近1600万辆，同比增长近19%，实现由负转正，行业逆势增长。我国自行车产业链持续向好，增幅稳步扩大。全行业累计营业收入达750亿元，同比增长11%；实现利润超

30亿元，同比增长30%。

除此以外，会上还正式发布了《2021自行车电动自行车流行趋势报告》，这是行业组织与行业媒体首次携手，用自行车流行趋势为产业升级赋能，助力产业迈向“新未来”。大众消费观念向着绿色健康方向不断升级，中国自行车在全世界的市场也不断扩大。截至目前7月，自行车出口已达近3000万辆；出口额近17亿美元，虽然国际形势的复杂化给出口贸易带来了多重压力，但是自行车行业出口企稳、回升可

期，总体呈现出生产平稳运行、效益持续向好的态势。

发布会上，中国自行车协会副秘书长兼秘书长郭文玉对中国自行车行业发展现状做出分析。他表示，目前我国自行车产销量稳中有升，我国正在由自行车生产大国向自行车强国升级，有着广阔的发展空间。中国自行车企业亟需加速转型升级，增强自主创新能力，向高附加值转变推进，加快品牌战略实施。

全球范围内，新技术与新制造加快融合，也深刻影响着自行

车产业生态和竞争格局，整个行业正经历有史以来最大规模的产业链重构。近几年来，中国的自行车产业通过不断融入新材料、新能源、互联网和大数据等元素，发展迅速。我国自行车行业正朝着集群化、多样化、智能化方向发展，从大规模代工生产向品牌化与差异化转变、产品供给由低端向高端转变、传统的生产型企业向生产与服务并重转变。不断坚持技术创新和市场开放，通过技术创新提高中国“智”造的竞争能力，推动产品结构加快向更优形态演进。

兴证全球基金“养老家族”正式亮相

据兴证全球基金11月17日公告称，旗下第三只养老基金——兴全安泰积极养老目标五年持有期FOF于近期发行。至此，兴证全球基金旗下目标风险养老基金的产品线布局初现雏形，在

兴全安泰平衡养老目标成功运作一年半之后，兴全安泰稳健养老目标1年持有FOF将于11月23日-11月24日正式发行。

兴全养老系列产品均将由基金经理林国怀掌舵。林国怀现为

招商增浩一年定开11月23日发行

的“Plus版”，值得投资者关注。

据了解，于11月23日发行的招商增浩一年定期开放混合基金在固收打底的基础上，积极关注权益、定增、打新等多种策略，可谓当前理财新宠“固收+”类产品

兴证全球基金FOF投资与金融工程部总监、养老金管理部总监，是市场上为数不多的资深FOF基金经理，拥有十余年基金配置经验。

（杨广）

自2016年6月3日管理招商增浩基金以来年化回报率为10.52%，任职回报率为54.2%，超越同期业绩比较收益率、沪深300涨幅。

（杨广）

国投瑞银基金会客室：未来港股市场向好

今年以来港股市场振荡，部分“新经济”板块表现较好，展望后市，港股市场走势如何？“新经济”对港股产生何种影响？最新一期国投瑞银基金会客室邀请兴

业证券张忆东、国投瑞银基金经理刘扬分析港股未来投资机会。

张忆东表示，全球配置重新向新兴市场回流，港股市场投资性价比高。刘扬则表示，市场不

（杨广）

中海基金环保·助学公益行动在沪举行

11月18日，“用爱守望、续航未来”中海基金2020环保·助学公益行动在上海市闵行区民办弘梅小学举行。作为国内首家以外地来上海工作人员的子女为主要捐助对象的基金公司，这也是中海基金对弘梅小学的农民工子弟连续第12年的捐资助学活动。

启动仪式上，中海基金党委书记、总经理杨皓鹏回顾了多年来举办公益活动的初衷、历程与感悟。他希望这群“流动的花朵”珍惜现在的幸福生活，不辜负党和人民的期望，不辜负学校的培养，不辜负父母的辛苦付出，不辜负社会爱心人士的关怀。从现在开始，把握正确的人生航向，用自己的实际行动来迎接绚丽多彩的未来。

16名弘梅小学优秀学生代

表上台，接受中海基金的爱心捐款，杨皓鹏向品学兼优的农民工子弟发放关爱助学金及学习用品。

同时，考虑到今年新冠疫情对很多来沪务工家庭造成了经济困难，中海基金今年还将特别针对部分有需要的小朋友，发放“阳光午餐”补助款。希望帮助这些小朋友克服当前生活和学习中的困难，健康成长，顺利完成学业。当接过助学金、学习用品和午餐补助时，孩子们的目光中流露出感恩与幸福。

杨皓鹏表示，在环保·助学公益方面，中海基金作为企业公民，在企业发展壮大的过程中，时刻谨记企业的社会责任，一直用实际行动默默地回报着社会。中海基金深刻地意识到教育对家庭、对社会、对国家的重要性。未

（杨广）

兴全安泰稳健养老11月23日正式发行

素有主动管理优势的兴证全球基金全面布局养老投资，将于11月23日发行旗下第二只目标风险基金——兴全安泰稳健养老一年持有FOF，便将以“类固

收+”的策略进行运作，追求养老金投资的长期稳健增值。

据了解，兴全安泰稳健养老FOF权益类资产投资中枢为1年最短持有期，满足流动性的同时兼顾中长期收益。（杨广）



经济新动能 民企新力量
创二代来啦！

总策划：刘海陵 林海利
总统筹：孙璇 吴江
执行：孙晶 李卉 赵燕华
羊城晚报记者 丁玲

10月14日，蒙娜丽莎集团正式签约成为杭州2022年第19届亚运会官方建筑陶瓷独家供应商。一个月后，蒙娜丽莎发布公告称，公司向全资子公司广东蒙娜丽莎创意设计有限公司增资9000.59万元，并将其企业名称变更为“广东蒙创致远新材料科技有限公司”。此时，距萧礼标接过父亲萧华手中的蒙娜丽莎，仅过去了5年。

升任蒙娜丽莎集团总裁

上世纪90年代末，国有企业开始实行大规模转制。蒙娜丽莎的前身——南海市樵东高级墙地砖厂成为佛山市第一批实行转制的陶瓷企业，1998年6月，已在陶瓷行业颇有名望的萧华入主樵东，并出任董事长。当时，佛山大部分企业的产品都定位在中低档，意识到创新重要性的萧华决定开发高档产品，后受达·芬奇名画《蒙娜丽莎》的影响，陶瓷品牌“蒙娜丽莎”

就此产生，并于2000年12月正式拿到商标注册批文。在随后的数年中，掌门人萧华的创新意识让蒙娜丽莎引领行业先河。其中，蒙娜丽莎国内首条大规格建筑陶瓷薄板(pp板)生产线的顺利投产，改写陶瓷企业“高污染、高能耗、高成本”的行业现状。

2015年7月，66岁的萧华卸任总裁一职，继续担任董事长。已在蒙娜丽莎

业内的一股清流。在萧华的带领下，蒙娜丽莎始终避开价格战，而是通过持续创新、提升工艺，成为品质代言人。与此同时，蒙娜丽莎推出的高质量产品，也不断亮相国内外众多超级工程。作为港珠澳大桥的施工建材供应商之一，蒙娜丽莎用超10万平方米瓷

砖铺就大桥珠海口岸的珠澳旅检楼、交通走廊、市政配套区等多个区域。“接班”5年来，除持续创新推出好产品外，萧礼标还实现了父亲萧华多年来的“上市梦”。2017年12月19日，蒙娜丽莎正式在深交所中小板上市，成为全国首家在A股上市的陶瓷企业。

“接班”5年来，除持续创新推出好产品外，萧礼标还实现了父亲萧华多年来的“上市梦”。2017年12月19日，蒙娜丽莎正式在深交所中小板上市，成为全国首家在A股上市的陶瓷企业。

圆父亲多年“上市梦”

对企业接班人来说，完成交接只是第一步，如何将企业好的基因和文化坚守住，传承创业一代的企业精神，是一门必修课。蒙娜丽莎身处的陶瓷产业，是行业价格战火药味最浓的地方。品牌创始人萧华曾凭借一句“宁愿让价也不让质”的宣言，成为